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Chemicka analyza

Rozbor, vyuZiva se v mnoha odvétvich

Déleni analyzy :
kvalitativni- co vzorek obsahuje
kvantitativni- kolik ¢eho vzorek obsahuje

Déleni podle mnoZstvi odebraného vzorku:
Makroanalyza gramy

Mikroanalyza miligramy
Semimikroanalyza méné nez miligram
Ultramikroanalyza mikrogramy



|
Déleni analyzy podle vyuzivanych
metod

Zakladni postup kvalitativni analyzy
1. Popis vzorku
- skupenstvi, homogenita,pritomnost srazeniny, zapach
- barva - neékteré ionty davaji charakteristické zbarveni:
- MnO4- fialové
- CrO42 7zluté
- Cu2* modré, Ni2* zelené
2. Orientacni zkousky
- ziskani prvnich informaci o vzorku pro rozhodnuti o dalsim postupu:
- pH reakce
- zkouska v plameni:
organické latky hoti, amonné soli tékaji, soli alkalickych kovu se tavi,
kyslikaté soli (NO3- ClO3- ClO4 ) traskaji
barva plamene — vzorek se pomoci Pt dratku ovlh¢eného kyselinou
chlorovodikovou vnese do plamene:
napr. Ca karminova, Na Zluta.....



Priklad déleni a dukazu nékterych
kationtu

Smeés kationtu po reakci se skupinovym cinidlem HCI poskytne srazeninu
chloridii S1 . Ostatni kationty se nevysrazi a ziistanou v roztoku F1. Pritomnost
bilé srazeniny indikuje pritomnost skupiny kationtu tvoricich nerozpustné
chloridy.Tuto skupinu je nutno dale rozdé€lit a poté jednotlivé kationy dokazat.
Varem s vodou se rozpusti chloridy olova a thalia. Do roztoku F2 prejdou
kationy Pb2+a TI*, které jiz 1ze dokazat selektivnimi diikazy. Pokud diikazoveé
reakce nejsou pozitivni, tyto dva kationty se ve smeési nevyskytuji.

SraZzeninu S2 kationtu stfibra a rtuti je nutno rozdélit rozpousténim
amoniakem, stribro tvori rozpustny aminkomplex F2, ktery prejde do roztoku
a na filtru zlistane srazenina zbarvena cerné vyloucenou rtuti S3.



Schéma deleni

Schéema délem

Agt Hg™ PH™ TI" + dalii kationty
+2M HCI
filtrace

l

S1: AgCl ] Im(’!l:. I"h('fll:_. TIC] Fl: roziok ostatnich kationia
var s Hi0
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Fl: roztok PH™, TI S2: AgCl HeCly
+ NHa

F2: [AgiNHa;'] =3: Hg + HgNHCl



Déeleni analyzy podle vyuzivanych
metod

1.Gravimetrie - analyt se prevede na malo rozpustnou
srazeninu, ktera se upravi a zvazi- vypoctem se urci
obsah latky

2 Titrace - napr. pro stanoveni koncentrace roztoku
kyseliny nebo zasady dle vztahu

Vk . ck .xk =VB. ¢B . xB

V=objem, c= koncentrace, x=pocet vodik. kationt
odstépené z molekuly kyseliny nebo hydroxidovych
anionu z molekuly zasady, k= kyselina,B= baze neboli
zasada-nejcastéji hydroxid



Déeleni analyzy podle vyuzivanych

metod

3.Chromatografie — nap¥r. déleni listovych barviv -

pripravi se smes zelenych barviv rozetrena s acetonem,
ktera se kapne na spec. chromatograficky papir, papir
s kapkou barviva se vlozi do roztoku benzinu-mobilni
faze. Benzin vzlina a dochazi k déleni listovych barviv:

zelena skvrna —chlorofyl a
modrozelena- chlorofyl b
zluta- xantofyly
oranzoveé-karoteny

(e



Déeleni analyzy podle vyuzivanych
metod

Napr. Polarografie - je to elektrolyza s kapkovou rtutovou

elektrodou, za kterou dostal J. Heyrovsky Nobelovu cenu
vV roce 1959

Polarimetrie - pro diikaz latek, které jsou schopny otacet
rovinu polarizovaného svétla napr. sacharidy

Spektralni analyza — latka poskytne charakteristicke
spektrum nezameénitelné s jinou latkou atd.



Ukoly:

Uvedte, proc se musi provadét analyza pitné vody a
co zejména nesmi pitna voda obsahovat

Pojmenujte chemikalie, které jsou ve schematu
oznaceny jako S1 a popiste postup dukazu, ze vzorek
obsahuje rtutnou slou¢eninu

Jak se nazyvaji ioty MnO," a Jake maJl zbarveni, co je
to hypermangan a k ¢ gemu se uFiva

Vypocitejte: Jakou koncentraci ma roztok kyseliny
sirove, jestliZe pri titraci bylo na 10 cm3 tohoto
roztoku spotrebovano 56 cms3 roztoku hydroxidu
sodného o koncentraci c=0,1mol/dms3?



Zdroje

Banyr, BebeS: Chemie pro stredni Skoly



